

《人民日报》昨日头版“奋进中国式现代化·一线见闻”专栏报道我市保护和利用好历史文化街区——继承和弘扬优秀传统文化,贴合年轻人需求主动创新

天津古文化街韵味浓

■人民日报记者 智春丽 武少民

今年2月1日,习近平总书记在天津古文化街考察时指出:“中国式现代化离不开优秀传统文化的继承和弘扬,天津是一座很有特色和韵味的城市,要保护和利用好历史文化街区,使其在现代化大都市建设中绽放异彩。”

“先有三岔口,后有天津卫”,了解地处河海要冲的天津,或许可以从位于三岔河口旧址的古文化街开始。过狮子林桥,横跨海河,桥头一转,古文化街到了。穿牌楼,踏石板路,店铺招幌林立,脚步也不由得放慢。

一条600多米长的古文化街之于一平方公里的天津市,是“看得见的乡愁”。在这里,年轻人遇见老字号,传统年画遇见新空间,非遗遇

见国潮。

24岁的南开大学研一学生王文泉,周末报名到古文化街做志愿者,遇见了近200年的老字号泥人张。

见到王文泉时,他正站在泥人张店铺橱窗内,向客人介绍泥塑作品“孔子抚琴”。泥人张是天津特色泥塑艺术。作品中,孔子怀抱古琴端坐石台之上,其神肃穆,其态超然。王文泉说,看到作品的一刹那,感到心中的琴弦也被拨动了,“中华优秀传统文化是中华民族的文化根脉。”

泥人张世家第六代传人张宇,在南开大学、天津大学开设泥塑选修课,受到学生追捧,以至于选课都要拼手速。张宇说:“年轻人是懂得欣赏传统文化的,要让更多年轻人加入进来。”

“莲年有余”是杨柳青年画传承上百年的经典图案,因为一次展览,

遇见了不到20岁的年轻主创们。

走进杨柳青古文化街二楼,“莲年有余”天津市学生主题年画作品展分外醒目,主创者年龄最大的19岁,最小的6岁。细细打量作品,抱金的大胖娃娃或跃上“天津之眼”,或飞上中国空间站,传统韵味不减,时代气息浓郁。

画店里,12米长卷《海河绘》以年画笔触表现城市新地标,做成折页图册,成了热卖的天津礼物。天津杨柳青画社社长刘岳说:“从做过的画,到做一年中都要挂的画,我们一直在创新。”

老美华古文化街店,非遗遇见国潮。来店里的不少是年轻人,卖得最好的是传统布鞋。

老美华设计师李虎并不意外,“我们的手工制鞋技艺是国家级非物质文化遗产。年轻人对传统文化越

来越喜爱,店里常常接待给长辈买布鞋的年轻人,边挑边视频连线。我们也有时尚新款,在抖音上卖得好,都是年轻人自买自穿。”

仔细端详老美华新款布鞋,鞋面朴素,绽放着玉兰、海棠,搭配着敦煌壁画的祥云纹、天津特色“九河下梢”纹。贴合需求的主动创新,成就了老字号与年轻人的相互欣赏。

漫步古文化街,昔日的漕运码头,如今是国家5A级旅游景区。官南大街、官北大街、天后宫(天津民俗博物馆)、戏楼、通庆里,街巷布局保存历史肌理,非遗老字号透着津味津韵。

在保护中发展,在发展中保护。新时代的天津古文化街,如同时间的容器,沉淀着传统特色和韵味,也生长着中国式现代化的崭新图景。

转自《人民日报》2024年6月2日1版



昨日,2024年天津市六五环境日主场宣传活动在天津文化中心举行。
本报记者 吴迪 通讯员 任宏毅 摄

我市举办六五环境日主场宣传活动

本报讯(记者 曲晴)昨日,2024年天津市六五环境日主场宣传活动在天津文化中心举行。今年六五环境日主题是“全面推进美丽中国建设”,旨在深入学习宣传贯彻习近平生态文明思想,引导全社会牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,动员社会各界积极投身建设美丽中国,实现人与自然和谐共生的现代化伟大实践。

本次活动由生态环境分局、河西区政府联合主办。活动通过寓教于乐的形式传播生态文化,引领绿色生活时尚。现场播放了《建设美丽天津 我们都是行动者》视频,展现了

我市近年来生态环境主题实践活动的特色和亮点。河西区生态环境志愿者们带来《我为环保来助力》团体音乐快板,以及《让中国更美丽》歌舞表演等,赢得现场观众的阵阵掌声。

昨日还举行了“无废细胞典型案例建设”授牌、“小小生态环境局长”佩戴绶带、“美丽中国我是行动者”志愿服务先锋队授旗仪式。天津食品集团进行了“科技创新助力企业绿色低碳发展”经验分享,天津农商银行介绍了“绿色金融服务美丽天津建设”相关成果,来自天津师范大学的“京津冀大学生绿创大赛”获奖团队代表发表参赛感言。

第五届全国实践哲学论坛暨中国伦理学会实践哲学专业委员会成立大会召开

本报讯(记者 刘平)6月1日至2日,由天津社会科学院、中国社会科学院大学、中国伦理学会实践哲学专业委员会联合主办的第五届全国实践哲学论坛暨中国伦理学会实践哲学专业委员会成立大会在天津召开。

本届论坛以“实践哲学与伦理学基础理论”为主题,研讨实践哲学及伦理学的基本问题,为弘扬马克思主义的实践精神、秉持马克思主义实践品格、深化对实践的认识,提供了学理支撑和有益帮助。

思想碰撞激发学术火花,交流成果指引道德实践。在主旨演讲阶段,来自黑龙江大学、东南大学、清华大学、西南大学、南开大学、中共中央党校、华中师范大学、山东大学、中山大学、南昌大学、首都师范大学、北京大学等十余位

专家,围绕实践哲学与伦理学基础理论的关系、家国伦理公正与国家文明形态、新质生产力与大国崛起时刻的“国运”、世界史观与全球正义等理论和实践问题进行深入阐释。在平行论坛阶段,与会学者分别围绕“实践哲学的基础理论”“实践哲学与伦理学”“实践哲学与政治哲学”主题展开深入探讨交流。大家一致表示,广大哲学社会科学工作者要提炼出有学理性的新理论,概括出有规律性的新实践,揭示马克思主义实践哲学与中国伟大实践的紧密联系,实现理论创新和实践创新的良性互动,服务于中华民族伟大复兴的当代实践。

“铁拳”挥向有隐患儿童玩具 我市公布今年第三批专项执法行动典型案例

本报讯(记者 苏晓梅 岳付玉)记者从市市场监管委了解到,我市各级市场监管部门持续开展民生领域案件查办“铁拳”行动。在“六一”国际儿童节到来之际,该委组织全系统开展儿童玩具专项执法行动,检查各类经营主体912家,立案7件,下架有隐患儿童玩具产品645件,并将今年以来查办的第三批相关典型案例予以公布。

滨海新区市场监管局执法人员在检查中发现天津市滨海新区喜乐汇潮品服饰店在售鞋子、上衣涉嫌侵权。经查,当事人所售成人鞋15双、童鞋5双,上衣18件,经商标权利人辨认,均为侵犯注册商标专用权的商品。滨海新区市场监管局对当事人作出罚款9100元行政处罚。

北辰区市场监管局接到举报,对天津市北辰区瑞隆昌文具用品商行进行检查,在其货架发现比乐牌彩泥套装44盒、乐高牌彩泥套装41盒、童智牌彩泥套装3盒、智高牌彩泥套装31桶、美术王国牌颜料138盒、智高牌转转笔152支、藤田牌修正带152个,上述产品至案发时均超过标注保质期,2023年7月,当事人清除了上

述产品的生产日期,置于货架继续销售。本案货值金额12859元,违法所得510元。北辰区市场监管局对当事人作出罚款6429.5元,没收超过保质期的文具和违法所得510元的行政处罚。

北辰区市场监管局收到案件移送函显示天津纽凯伦商贸有限公司在网络交易平台经营的毛绒玩具(白虎唐德拉)的表情装饰项目检测结果为不合格。后执法人员到当事人实际经营地进行执法检查,当事人对检验结果无异议,不提出复检申请。北辰区市场监管局对当事人作出罚款3356.64元,没收违法所得719.28元的行政处罚。

此次公布的案件还包括:和平区市场监管局查处天津市和平区多乐旺食品店向未成年人销售酒类商品案,以及滨海新区市场监管局查处雅致园烧烤店向未成年人售酒、未按规定在显著位置设置不向未成年人售酒标识案。对以上两案分别作出罚款3000元的行政处罚。此外,北辰区市场监管局依法对彭某某销售无中文标明产品名称、生产厂家名和厂址的萝卜刀玩具的违法行为,作出罚款2000元的行政处罚。

世界魔方协会天津公开赛在河北区举行

本报讯(记者 宋德松)日前,2024世界魔方协会天津公开赛在河北区全民健身体育服务中心举行。来自海内外的200名选手,参与了二阶速拧、三阶速拧、四阶速拧、金字塔速拧、三阶盲拧共5个项目的角逐。

据了解,本次赛事由天津市智能体育竞技协会与天津市河北区体育局主办。赛事获得世界魔方协会(WCA)授权与成绩认证。赛事受到全球魔方爱好者的广泛关注,面向全球公开报名窗口开启70秒内,200个参赛名额就全部被注册。同时,为鼓励更多爱好者参与魔方运动,本次赛事专门设置了新人

组、女子组、少儿组的奖项,并以全球同步连线形式举办最小数项目比赛。

据介绍,本次比赛为WCA国际赛事首次进入天津。河北区围绕体育促进消费,积极推进“体育进景区、进街区、进商圈”,促进文旅商体融合。赛事期间,主办单位精心制定了河北区旅游攻略,面向参赛选手及津游客推送出行指南和“吃、住、行、游、购、娱”地图等信息,变“流量”为“留量”。在2个赛场开设特色市集,面向选手、观众以及游客售卖文创雪糕、文创咖啡、文创冰桶贴、纪念魔方、文创文具、文创巧克力等产品。

贵州省贵阳市200多家优质企业“组团”来津 面向我市高校毕业生招才引智

本报讯(记者 姜凝)日前,“一路‘黔’行 扬帆‘筑’梦——贵阳市招才引智活动走进天津商业大学”在津举办,贵州省贵阳市包括科技创新、金融服务、城市建设等多个领域的200多家优质企业面向我市高校2024届

毕业生进行专场推介及招聘活动,提供岗位657个,计划招聘2357人,当天吸引各类人才2432人次到场应聘。活动采用现场宣讲、双选洽谈相结合的方式。

记者在活动现场看到,许多企业



天津商业大学毕业生在跟招聘单位沟通。
本报记者 胡凌云 通讯员 王琳 摄

(上接第1版)

让长城资源“活”起来

长城屹立千年,早已换了人间。天津守着丰富厚重的历史文化资源,通过活化利用实现了产业“变现”。这里是曾经的古战场,如今在这片土地上,已经铺展开景色美、产业兴、文化浓的新画卷。

5月18日,第21届中国·天津黄崖关长城国际马拉松鸣枪开跑,来自59个国家和地区的近3000名选手从蜿蜒的长城脚下出发。这项被评为全球十大最酷马拉松路线之一的旅游活动是中国首批体育旅游精品推荐项目,自1999年举办至今,国际影响力不断扩大。

黄崖关长城国际马拉松线路,除了长城部分以外,有30公里的路程是穿村而过。作为长城国家文化公园(天津段)建设的重要项目之一,马拉松品牌建设已被纳入国家层面的重点项目中。围绕马拉松旅游活动,路线沿途9个村庄实施了道路建设、景观美化亮化等工程,总投资1.2亿元。

此次马拉松活动的赛事总监拉斯菲说:“我们在全世界共组织了9个马拉松赛事,黄崖关马拉松是最特别的一个,因为长城,因为长城周边的村庄,让越来越多的国际跑友走进天津,了解中国、了解中国文化。”

亨利克·布兰德今年65岁,来自丹麦。在他人生的80场马拉松中,有21场是在黄崖关长城脚下跑完的。他把在长城跑马拉松的经历写在了自己的一本书中。“一次又一次来到黄崖关跑马拉松,是因为长城的独特魅力,如果可能,我要跑到70岁。”亨利克·布兰德说。

千年长城智,万里归一关。长城天津段属明蓟镇长城的重要段落,沿线关城、寨堡、边墙、空心敌台、水关等各类建筑极为丰富,被誉为“万里长城之缩影”。这道自东向西总长40.2公里的城墙,一路串联起梨木台、九山顶、八仙山、车神架、九龙山、黄花山等多个优质景区,以及下营镇14个长城文化特色村落。

以长城为纽带,让长城资源“活”起来,“火”起来。蓟州区整合精品旅游资源,开发了中华长城精神传承线、长城绿色生态与人文景观融合线、长城红色革命精神弘扬线、清代皇家文化展示线等4条文化旅游线路。长城文化正在释放巨大潜能,赋予旅游新的内涵,赋予乡村新的流量,赋予人们新的认知,同时也在续写古老故事的新篇章。

借助长城国家文化公园建设的契机,长城脚下的小镇下营火了,这个全国首批乡村旅游重点镇去年接待游客500万人次,旅游直接收入6.5亿元,地处三省市交界处的津门小镇,在全国乡村旅游赛道上频频“出圈”。

古长城绽放新“芳华”

城南2公里处。记者沿着石板小路,走进这个只有115户人家的小村,古朴、安宁之感迎面而来,站在村口,抬头就可以看到长城,可谓一眼望千里。至今,村里仍保留着明代戚继光在该村建设的屯粮草的后营寨。古街、古巷、古井、古树、古长城,这个长城脚下的小村色彩尽显,成为“引流”的关键。

一栋白色的三层小楼背靠长城,蓝天下格外引人注目。小院、露台、草坪、泳池、游乐园,勾勒出一派慢生活的乡野度假风。8年前,村民刘金红和丈夫结束了“北漂”的打工生活,回村接手农号院,没想到第一年竟然收入十几万元。不出家门,生意上门,去年夫妻俩又投资了600万元,建起了村里最大的民宿。一对农家夫妻,贷款数百万元搞民宿,哪来这么大的底气?刘金红说:“好多人问我,

提升,有“最美天路”之称的津围二线全线开通,以吉姆冒险世界为代表的旅游项目拔地而起,同时也涌现了一批特色乡村旅游村。截至目前,长城沿线现有乡村旅游经营户1196户,去年全年接待游客151万人次,户均收入21万元。

谱写新时代的“长城之歌”

长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征,凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护长城遗产,挖掘长城价值,传承长城精神,成为新时代的“长城之歌”。

长城脚下,坐落着长城沿线上第一座长城历史博物馆——天津黄崖关长城博物馆。随着长城国家文化公园(天津段)的快速推进,这座博物



图为黄崖关长城上的沉浸式演出《大明边塞》吸引了众多游客。
本报记者 钱进 潘立峰 通讯员 赵敬波 李志义 摄

为啥这么大胆子?我看好‘长城’这个金字招牌,特别是这两年,随着长城国家文化公园的建设,我家的生意也越做越红火,现在订单已排到了半个月以后。”

被长城故事吸引而来的,除了游客,还有企业。

2021年,天津陶陶投资有限公司与郭家沟村“牵手”成功,以“蓟州水乡·山中不夜城”为主题,投资1.58亿元,对村庄进行提升改造和运营管理,重点打造亲子主题、轻奢帐篷、自然山水、萌宠乐园等八个板块,一个普通的小山村成为国家4A级景区。2022年“升级版”的郭家沟景区重新对外开放。今年“五一”期间,每天入园和入住游客数量是改造前的2.2倍。

绿水青山就是金山银山。长城国家文化公园(天津段)经过近3年建设,使得长城沿线旅游基础设施不断

馆得到了进一步的改造提升。

“我们丰富了展陈,陈列展的展览面积达到了2000平方米,同时还开辟了室外20000平方米的关城区域作为兵器展览区。”蓟州旅游文化集团副总经理李述杰说,一件展品就是一段历史,一件兵器就是一个故事,让书里看到的长城“活”起来,发挥更好的教育作用,蓟州区做了很多有益的尝试。

“我志愿加入中国共产主义青年团,坚决拥护中国共产党的领导……”面对鲜艳的团旗,日前蓟州区下营中学100名新团员右手握拳,手举过肩,以最洪亮的声音庄严宣誓。这是一场关于“弘扬新时代长城精神”的研学实践,金色的团徽在新团员的胸前闪耀。

今年以来,我市已有1.5万名学生走出校园,勇攀长城,穿梭于砖石之